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Blatt 6 SoS 2007 — H. Kiechle

Prisenzaufgabe
22. Sei (P,U) ein N-abgeschlossener Raum. Die Abbildung
PP U X—X= (| U

XCueu
ist ein Hiillenoperator, d. h. fiir alle X, Y C P gilt
(H1) XCX (H2) X=X (H3) XCY = XCY.
Sei umgekehrt eine Menge P mit einem Hiillenoperator ~ : P(P) — P(P) gegeben,

dann ist ¢ := {X; X € P(P)} N-abgeschlossen.

Hausaufgaben

23. In der absoluten Ebene (F, ®) sei der Winkel o = Z(b, a, c) gegeben. Es sei (a,b) = (a, ¢)
vorausgesetzt. Wir setzen W := {a L b,¢} und w := W N b,c. Die Gerade W (und
gelegendlich auch c_z,_z_)u) wird Winkelhalbierende von o genannt.

(a) Fiir Punkte V' € cﬁ;, ¢ € a, ¢ mit (a,b) = (a,c) gilt W LV, c.
(b) Sei x € E und B := {x | a,b} mit fb:Bﬂﬁ)#@. Dann gilt

(fo={r L@etnaitemd (@) =@ 1) < v caw.

(c) Interpretieren Sie dieses Ergebnis fiir £ = R? umgangssprachlich.
(d) Die drei Winkelhalbierenden jedes Dreiecks in E besitzen einen gemeinsamen Schnitt-
punkt.

24. Sei (V,K) ein Vektorraum und & # S C V. Es bezeichne (X) den von X erzeugten
Untervektorraum von V. Bekanntlich ist ( . ) ein Hiillenoperator.
(a) Fiir s1,s0 € S gilt (S — s1) = (S — s2) .
(b) Fiir 51,80 € S gilt 51+ (S — s1) = 59+ (S — s9) .
(c) Durch S := s5+(S —s),s € S, und & := & wird ein Hiillenoperator auf V' definiert.
(d) Geben Sie eine geometrische Deutung dieser Hiille im Fall V' = R3.

25. Sei A die Menge der abgeschlossenen Teilmengen in R (mit der iiblichen Topologie).

(a) (R,.A) ist ein N-abgeschlossener Raum.
(b) Fiir (R,.A) gilt das Austauschaxiom.
(c¢) Die Endlichkeitsbedingung gilt nicht in (R,.A).



